
Abstrakt 

Jeskyně představují cenné lokality z geologického, paleontologického i biologického hlediska. 

Jsou významnými biotopy vzácných a ohrožených druhů. Jejich ekosystém bývá zcela specifický a 

často velice nezávislý na okolním prostředí. Proto jsou jeskyně již od počátků přírodních věd 

předmětem výzkumů a postupně také předmětem ochrany. Jeskyně mohou být rovněž velice 

atraktivními cíli cestovního ruchu. V České republice existuje 14 veřejnosti zpřístupněných krasových 

jeskyní, které mají regulovanou návštěvnost, a jejich provoz je podřízen zájmům ochrany přírody. Na 

druhou stranu existuje také celá řada jeskyní, které nejsou nikterak zabezpečeny a mohou se stát cílem 

neregulovaného turismu. 

Tato diplomová práce pojednává o hodnocení a vlivu návštěvnosti na nekrasové jeskyně 

v Národní přírodní rezervaci Kaňon Labe, které jsou volně přístupné. Práci jsem rozdělil do tří dílčích 

částí. V první části jsem se zabýval kvantifikací návštěvnosti všech jeskyní v zájmovém území. Na 

základě získaných dat jsem provedl užší výběr jeskyní, kterým jsem se později věnoval podrobněji. 

V druhé části práce jsem se zaměřil na získání informací o návštěvnících a jejich motivacích pomocí 

anketního šetření provedeného ve vybraných jeskyních. Ve třetí části jsem se pokusil analyzovat 

dopady návštěvnosti na prostředí jeskyně a sestavit pořadí jeskyní z hlediska zranitelnosti vybraných 

druhů. Při zjišťování dopadů jsem také posuzoval vliv návštěvnosti na jeskynní mikrobiální 

společenstvo na základě analýzy fosfolipidových mastných kyselin (PLFA). V programu ArcGIS 10 

jsem následně vytvořil plány jeskyní a provedl zpracování získaných dat do mapových podkladů. 

Z analýzy návštěvnosti je patrné, že nejvíce navštěvovanými jeskyněmi na území zájmu jsou 

Loupežnická jeskyně a Jeskyně přátelství, které jsou rovněž oblíbeným cílem komerční 

speleoturistiky. Podíl návštěvnosti v období hibernace letounů dosahuje 50 % celkové návštěvnosti, 

což je problematický fakt ve vztahu k ochraně přírody. Z provedeného anketního šetření rovněž 

vyplývá, že motivace respondentů odpovídají převážně zážitkové a adrenalinové formě cestovního 

ruchu. Také se projevuje vliv příhraničního charakteru lokality, jelikož analýza návštěvnosti poukazuje 

na fakt, že převážná část návštěvníků jeskyní pochází ze Spolkové republiky Německo. 

Výsledky analýzy PLFA potvrzují signifikantní rozdíly mezi návštěvností ovlivněnou a 

neovlivněnou půdou, zejména v bakteriích. Velká variabilita mezi jednotlivými místy naznačuje, že 

mikrobiální společenstvo je také ovlivňováno řadou dalších faktorů, které nemusejí souviset s 

návštěvností jeskyně. 
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